

坚持生命至上 彰显中医力量

市中医医院全力以赴保障患者救治

□本报记者 魏应钦

近期,面对疫情防控新阶段、新形势、新任务,市中医医院党委坚持“人民至上、生命至上”,始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位。该院结合医院实际,靠前指挥,科学决策,积极作为,全力以赴保障患者医疗救治,并在着力强能力、救重症、控风险、保质量上取得了阶段性成效。

全院医护一盘棋

近期,在入院患者特别是急危重症患者急剧增加、医护人员压力不断增大的情况下,该院坚持全院医护一盘棋,多措并举,全力做到应收尽收、应治尽治。该院立足党建工作,领导班子靠前指挥,上下齐心、积极作为,各项保障措施得到全面提升。同时,该院积极做

好医护人员思想建设,合理安排科室工作,为一线医护人员熬制预防新冠病毒感染的中药,让全院职工切身感受到来自医院大家庭的浓浓暖意。

及时改造设施设备,全面提升危重症患者救治能力。近段时间以来,该院对重症医学科进行了改造,同时合理规划全院各科室病房,增置可收治新冠病毒感染患者病床,并紧急采购一批医疗设备。另外,该院强化医护人员培训,确保救治科学性专业性。院长方居正在医院医护人员培训会上专门强调:“春节来临,人员流动加剧,老年人等脆弱人群感染风险加大,且感染后病情极易加重,因此强化急危重症专业医护人员培训势在必行。”该院从实际出发,科学谋划,组织全院医师、护理人员进行救治新冠病毒感染患者的专业知识培训。

该院实施全院医护一盘棋,建立以肺病科、重症医学科医护牵头,其他经培训医护人员共同开展医疗救治工作的混合编组工作模式,设立专家救治组、重症诊疗组、中医诊疗组、护理管理组,全面负责各病区收治患者的诊断、治疗、护理管理等工作。建立健全重症患者医疗救治体系,成立以重症医疗小组作为基础,气管插管组、呼吸机治疗组、中医会诊组等专业组作为机动,专家救治组巡回查房指导作为保障的医疗救治体系,扩充呼吸科、重症医学科医护队伍。

优化急诊患者抢救流程,确保住院患者“应收尽收”。抢救流程是否畅通直接决定急诊患者救治的黄金时间。为此,该院及时调整急诊急救患者诊疗流程,调整后的就医流程更加精准、科学,为抢救患者赢得

了宝贵时间。通过相关举措,新冠病毒感染患者得到较好救治,患者就医体验大幅提升。

全力保障重症患者救治

肺病科是医疗救治的“前沿阵地”,面对激增的急危重症患者,全体医护人员日夜奋战不停歇,越是艰险越往前。肺病科护士长孙净每天忙得脚不沾地,科室医护人员坚持在岗。

据重症医学科主任王键介绍,重症医学科收治的大多是70岁以上的老人,基础疾病多,病情严重,加之季节性原因,容不得半点松懈。除了科室的医护人员全员上阵外,医院还从其他业务科室抽调了多名医护人员支援,“很多时候,大家饭都顾不上吃,休息也只是在桌上趴一会,但都没有任何牢骚或者怨言,坚守岗位”。

在重症监护室住院的每位

患者都需要护理人员进行一对一的看护。为保证重症患者得到有效救治,科室增设了一张又一张重症病床。在人手不足的情况下,大家每天从早上7点忙到晚上十一二点,很多时候半夜还在沟通床位事宜,协调安排和管理病人。护士长杨艳旭除了参与救治护理,晚上还要抽出时间培训护理人员。护士王俊的女儿和公婆接连发烧,她仍然坚守岗位。

该院党委书记李德江表示,守护百姓的生命安全,是责任也是使命。该院全体医护人员将充分发挥中医药特色,一以贯之落实好上级相关工作部署,进一步坚定必胜信念,发扬特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的精神,自觉担负起新时代赋予医务工作者的责任,为人民群众生命安全织牢健康防护网。

保健康、防重症

市妇幼保健院救治近30名危重症孕产妇和患儿

□本报记者 魏应钦

通讯员 王春英 苗四海

上月以来,新冠病毒感染者剧增,市妇幼保健院党委迅速行动,按照上级要求,把工作重心从“防感染”转向“保健康、防重症”,确保“应收尽收、应治尽治、应救尽救”。该院机关、临床、后勤科室通力协作,不断优化诊疗流程,把孕产妇、其他患者分类救治,对新冠病毒感染患者开通专用通道,实施单人单间,专人负责,全力保障人民群众生命健康。

记者了解到,截至1月16日,一个多月来,该院作为市危重孕产妇、新生儿救治中心,已成功救治近30名危重症孕产妇及患儿。

多病缠身的高龄产妇康复出院

“是你们救了我们母女的命。”1月13日,妊娠合并重度子痫前期、心衰等多种疾病的高龄产妇刘女士康复出院时,对市危重孕产妇救治中心的医护人员深深鞠躬,表示感谢。

鲁山县46岁的刘女士怀孕38周时,因血压过高,病情严重,当地医院建议转市危重孕产妇救治中心治疗。1月8日上午,刘女士在家人陪伴下,慕名来到设立在市妇幼保健院的市危重孕产妇救治中心。主治医师秦亚楠见她情况不好,立即扶其坐下,详细询问病情。得知她整个孕期都没有进行规范产检,上月初双下肢开



医疗团队在为重症产妇进行手术 王春英 摄

始浮肿,便立即为其检查,结果令人震惊:高压205mmHg,低压120mmHg,心衰指数111224pg/ml(正常值小于100pg/ml),白蛋白低至24g/L(正常范围值为38—48g/L),羊水少等,确诊为重度子痫前期、低蛋白血症、心衰等妊娠合并症。如不及时救治,孕妇很容易出现脑血管破裂、胎盘早剥等,危及生命,而且发育受限的胎儿随时可能死亡。秦亚楠马上向该中心副主任陶雨平汇报,陶雨平迅速组织中心人员

会诊,快速施救。为确保母婴安全,待血压值等指标控制在安全范围后,当晚就加班,紧急剖宫产,娩出一名体重2500克的健康女婴。经术后继续治疗,一周后母女康复出院。

生命垂危的先天性心脏病患儿获救

上月23日,患有先天性心脏病、出生1个月零1天的豆豆(化名)感染新冠病毒,发烧咳嗽痰多,心脏病情加重,在当地治疗数天不见好转,吃奶量也明

显减少,于是紧急到市妇幼保健院儿科,被诊断为重度肺炎。

“对有基础病的豆豆来说,这种情况恢复起来难上加难。”该科负责人商晓式说。于是,他迅速带领团队会诊,制定详细的个体化治疗方案。该科医护人员24小时为患儿吸氧、抗感染、化痰等,丝毫不敢怠慢。精心治疗一周后,豆豆咳嗽减轻,吃奶量增多。但胸部CT显示患儿肺部到处都是大片一大片痰液堵塞气管,随时可能出现生命危险。他们继续昼夜

不休,全力救治14天,病情才明显好转。正当大家长舒一口气时,豆豆却病情骤变:咳嗽加重、痰多,吃奶、哭闹时全身青紫,呼吸困难,科室立即施救,并再次会诊调整方案,商晓式不放心,24小时亲自守护,严密观察病情。最终,患儿症状减轻,病情稳定下来。

据悉,近期此类重症患儿不少。市区8个月零11天的童童(化名),体重仅有5.5千克,发育迟缓、重度营养不良,感染新冠病毒后,很快发展为重度肺炎,高烧39℃。经该科精心治疗,成功缩短了治疗病程,童童两周后康复出院。

变压力为动力 全力出击护妇儿

记者了解到,为呵护妇女儿童健康,面对儿童、孕产妇等新冠病毒易感人群和容易发展为重症的人群,该院妇产科、手术室、产房、儿科、新生儿科等科室医护人员克服重重困难,全力救治,连续值班。从上月至今今年1月16日,该院成功救治妊娠合并重度子痫前期、前置胎盘、重症胆汁淤积症、肝损伤等疾病的危重症孕产妇20余名。由于措施得力,新冠病毒感染的重症孕产妇很少。分娩新生儿626名,同比增长36%,均母子平安。

近期,该院儿科收治的百余名住院患儿中,96%为新冠病毒感染阳性,其中不少危重症患儿,经精心救治,有的已康复出院,有的已明显好转。